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Notice technique : article 2

Organisme ayant réalisé le sondage Viavoice

Commanditaire du sondage Libération

Nombre de personnes interrogées
Échantillon de 1004 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 18 ans et plus.

Dates de réalisation des interviews 28 et 29 juin 2016

Questionnaire
Le questionnaire présenté dans ce rapport respecte

l’ordre des questions posées.

Comme toute enquête quantitative réalisée par sondage, les résultats de cette étude sont soumis à
une incertitude statistique appelée marge d’erreur ou intervalle de confiance, dont l’amplitude
dépend du nombre de personnes interrogées (taille de l’échantillon) et du pourcentage observé :

Lecture du tableau : Dans le cas d’un sondage auprès d’un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage
mesuré est de 20 %, la marge d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage réel est donc compris entre 17,5 % et
22,5 % (avec une certitude de 95 %). Si une question n’est posée qu’à un sous-échantillon de 300 personnes
et si le pourcentage mesuré est de 20 %, la marge d’erreur est égale à 4,6 %. Le pourcentage réel est donc
compris entre 15,4 % et 24,6 % (avec une certitude de 95 %).

Taille de 
l’échantillon

Pourcentage observé

5 ou 95 % 10 ou 90 % 20 ou 80 % 30 ou 70 % 40 ou 60 % 50 %

200 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

500 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 5,0

1000 1,4 1,8 2,5 2,85 3 3,1

2000 1 1,3 1,8 2,1 2,2 2,25

La présente notice est également consultable sur le site Internet de la Commission des sondages.



3

Objet du sondage « Palmarès des présidentiables » et questions d’actualité

Composition de l’échantillon

Échantillon de 1004 personnes, représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus.

Représentativité assurée par la méthode des quotas appliquée 
aux critères suivants : sexe, âge, profession de la personne de 

référence au sein du foyer, région et catégorie d’agglomération.

Mode de recueil Questionnaire auto-administré en ligne

Taux de non réponse
Le taux de non réponse est présenté pour chaque question

dans le rapport.

Gratification des répondants
Chaque répondant a reçu des points cumulables

pour une valeur inférieure à 1 euro.

Critères de redressement

L’enquête a fait l’objet d’un redressement sociodémographique 
sur les critères ayant servis de quotas : sexe, âge, profession de 
la personne de référence au sein du foyer, région et catégorie 

d’agglomération.

La présente notice est également consultable sur le site Internet de la Commission des sondages.

Notice technique : article 3
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Modalités de réalisation

Sondage réalisé par Viavoice pour Libération.

Interviews effectuées en ligne les 28 et 29 juin 2016.

Échantillon 1004 de personnes, représentatif de la population française âgée
de 18 ans et plus. Représentativité par la méthode des quotas appliquée aux
critères suivants : sexe, âge, profession de la personne de référence au sein du
foyer, région et catégorie d’agglomération.

Les résultats détaillés selon la proximité partisane des personnes interrogées, présentés dans ce
rapport d’étude, sont issus de la question suivante : « Indépendamment des élections, de quel parti
politique vous sentez-vous le plus proche ou disons le moins éloigné ? LO ou le NPA, le Front de gauche
(Parti communiste ou Parti de gauche), le Parti socialiste, Europe Écologie Les Verts, le MoDem
(Mouvement Démocrate), l’UDI, Les Républicains (LR), Debout la France, le Front national, un autre
parti, je ne me sens proche d’aucun parti, non réponse ».

Les « sympathisants de gauche » correspondent à toutes les personnes ayant répondu LO ou le
NPA, le Front de gauche (Parti communiste ou Parti de gauche), le Parti socialiste ou Europe
Écologie Les Verts à cette question. Les « sympathisants de droite et du centre » correspondent à
toutes les personnes ayant répondu le MoDem (Mouvement Démocrate), l’UDI, Les Républicains
(LR) ou Debout la France à cette question.
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Palmarès
de la crédibilité présidentielle
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Jean-Luc Mélenchon 16 % ( +1)

Ségolène Royal 16 % (=)

Sous-total « Un bon président de la République »

Alain Juppé 44 % ( -5)

Nicolas Sarkozy 26 % ( +2)

François Fillon 29 % ( -3)

Marine Le Pen 25 % ( +1)

François Bayrou 25 % ( -2)

Bruno Le Maire 22 % ( -3)

Nathalie Kosciusko-Morizet 13 %
( -3)

Pour la France à partir de 2017, chacune des personnalités suivantes serait-elle d’après vous…

Manuel Valls 21 % ( +1)

Martine Aubry 19 % ( -3)

Arnaud Montebourg 18 % ( +1)

François Hollande 9 % ( -2)

Palmarès des présidentiables (1/4) : meilleurs scores et variations

Emmanuel Macron 31 %
( +2)

Les variations indiquées s’entendent par rapport aux 
scores obtenus lors de la précédente vague d’enquête, 
réalisée du 10 au 13 juin 2016.

Nicolas Dupont Aignan 13 % (=)

Nicolas Hulot 23 % ( -1)

Michèle Alliot-Marie * 15 %

(*) Personnalité non testée précédemment



7

Sous-total « Un bon président de la République »

Palmarès des présidentiables (2/4) : évolutions des personnalités de gauche
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16
16 16

11

20

18 18
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10

11 11

9

12

14
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11

13

11
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15

Emmanuel Macron Nicolas Hulot * Martine Aubry

Manuels Valls Arnaud Montebourg Ségolène Royal

François Hollande Jean-Luc Mélenchon

Pour la France à partir de 2017, chacune des personnalités suivantes serait-elle d’après vous…

(*) Personnalité non testée
de janvier à mars 2016
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Sous-total « Un bon président de la République »

Palmarès des présidentiables (3/4) : évolutions des personnalités
de droite et du centre
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11 12 13
14

11

13

13
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13

Alain Juppé Bruno Le Maire François Bayrou

Nicolas Sarkozy Marine Le Pen N. Kosciusko-Morizet

François Fillon Nicolas Dupont-Aignan

Pour la France à partir de 2017, chacune des personnalités suivantes serait-elle d’après vous…
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Alain Juppé

Emmanuel Macron

François Fillon

Nicolas Sarkozy

Marine Le Pen

François Bayrou

Nicolas Hulot

Bruno Le Maire

Manuel Valls

Martine Aubry

Arnaud Montebourg

Jean-Luc Mélenchon

Ségolène Royal

Michèle Alliot-Marie

Christiane Taubira

Laurent Wauquiez

Nicolas Dupont-Aignan

Nathalie Kosciusko-Morizet

Olivier Besancenot

Jean-François Copé

Benoît Hamon

François Hollande

Henri Guaino

Cécile Duflot

Clémentine Autain

Jean-Christophe Lagarde

Philippe Poutou

Nadine Morano

Pierre Laurent

Nathalie Arthaud

Hervé Mariton

Geoffroy Didier

Frédéric Lefebvre

Un très bon président de la République Un assez bon président de la République

Un assez mauvais président de la République Un très mauvais président de la République

Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

Palmarès des présidentiables (4/4) : résultats détaillés

Base ensemble : 1004 personnes

Pour la France à partir de 2017, chacune des personnalités suivantes serait-elle d’après vous…
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Palmarès des meilleurs candidats
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9%

4%

5%

7%

8%

20%

3%

5%

3%

1%

1%

1%

33%

Pour représenter la gauche lors de la prochaine élection présidentielle en 2017, quel serait
selon vous le meilleur candidat parmi les suivants ? (Une seule réponse possible)

Le meilleur candidat pour la gauche

19%

14%

10%

10%

9%

7%

6%

4%

4%

2%

1%

0%

14%

Jean-Luc Mélenchon

François Hollande

Martine Aubry

Manuel Valls

Nicolas Hulot

Emmanuel Macron

Christiane Taubira

Arnaud Montebourg

Ségolène Royal

Cécile Duflot

Benoît Hamon

Pierre Laurent

Philippe Poutou

Non réponse

Sympathisants de gauche Ensemble des Français

Base « sympathisants de gauche » : 224 personnes  

Base ensemble : 1004 personnes
Ces résultats ne constituent pas des intentions de vote pour 
une primaire, mais indiquent le meilleur candidat perçu 
pour la gauche à l’élection présidentielle.

< 0,5 % < 0,5 %
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25%

12%

7%

7%

5%

3%

2%

3%

2%

1%

1%

1%

31%

Pour représenter la droite et le centre lors de la prochaine élection présidentielle en 2017,
quel serait selon vous le meilleur candidat parmi les suivants ? (Une seule réponse possible)

Le meilleur candidat pour la droite et le centre

35%

21%

13%

7%

7%

5%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

3%

Alain Juppé

Nicolas Sarkozy

Bruno Le Maire

François Bayrou

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

Jean-François Copé

Nathalie Kosciusko-Morizet

Michèle Alliot-Marie

Laurent Wauquiez

Jean-Christophe Lagarde

Henri Guaino

Frédéric Lefebvre

Nadine Morano

Geoffroy Didier

Hervé Mariton

Non réponse

Sympathisants de droite
et du centre Ensemble des Français

Base « sympathisants de droite
et du centre » : 286 personnes

Base ensemble : 1004 personnesCes résultats ne constituent pas des intentions de vote pour 
une primaire, mais indiquent le meilleur candidat perçu 
pour la droite et le centre à l’élection présidentielle.

< 0,5 %

< 0,5 %

< 0,5 %

< 0,5 %

< 0,5 %

< 0,5 %

< 0,5 %

< 0,5 %
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Questions d’actualité
sur l’Union européenne
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Sont allés 
plutôt dans
le bon sens

Sont allés 
plutôt dans le 
mauvais sens

Sympathisants de gauche 22 % 59 %

Sympathisants de droite et du centre 17 % 70 %

Sympathisants FN 5 % 90 %

13%

68%19%

Diriez-vous que ces dernières années les décisions de l'Union européenne... ?

Jugement global sur les politiques européennes

Sont allées plutôt dans
le bon sens

Non réponse

Sont allées plutôt dans le 
mauvais sens

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes
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Concernant la crise des migrants et l'accueil des réfugiés issus notamment de pays en
guerre (Syrie, Irak, etc.), diriez-vous que l'Union européenne... ?

Les politiques d’accueil des réfugiés

54%

18%

13%

15%A su être équilibrée
entre sa tradition d'accueil

et le choix de limiter le nombre
de réfugiés accueillis en Europe

Non réponse

A eu une politique d'accueil trop 
généreuse vis-à-vis des réfugiés

N'a pas eu une
politique d'accueil 

très généreuse
vis-à-vis des réfugiés

A su être 
équilibrée 

A eu une 
politique 

d'accueil trop 
généreuse

N'a pas eu une
politique 

d'accueil très 
généreuse 

Sympathisants de gauche 27 27 37

Sympathisants de droite et du centre 15 62 16

Sympathisants FN 3 90 4

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes
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Concernant la crise de la dette et les politiques d'aides aux pays de la zone euro les
plus endettés comme la Grèce, l'Irlande, le Portugal ou l’Espagne, diriez-vous que
l'Union européenne... ?

Les politiques économiques et sociales : la crise de la dette

41%

18%

14%

27%
A su être équilibrée 

entre solidarité et 
fermeté vis-à-vis des 

pays les plus endettés
Non réponse

A été trop solidaire avec les 
pays les plus endettés

N'a pas été assez 
solidaire avec les 

pays les plus 
endettés

A su être 
équilibrée entre 

solidarité et 
fermeté

A été trop 
solidaire avec 

les pays les plus 
endettés

N'a pas été 
assez solidaire 

avec les pays les 
plus endettés

Sympathisants de gauche 39 22 30

Sympathisants de droite et du centre 36 45 14

Sympathisants FN 10 72 11

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes
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Les politiques économiques et sociales : protection ou dumping social ?

Concernant sa politique économique et sociale en général, diriez-vous que l'Union 
européenne... ?

6%

50%

30%

14%

Ni l'un ni l'autre

Non réponse

Protège surtout les travailleurs 
européens face à la concurrence 

du reste du monde

Accentue surtout le 
dumping social entre 

pays, en Europe et 
dans le monde

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes

Protège surtout 
les travailleurs

Accentue 
surtout le 

dumping social 

Sympathisants de gauche 9 51

Sympathisants de droite et du centre 7 51

Sympathisants FN 8 59
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Après le référendum au Royaume-Uni provoquant la sortie du pays de l'Union
européenne, diriez-vous que les institutions de l'UE et les pays européens devraient en
priorité... ? (Trois réponses possibles)

L’avenir de l’Union européenne après le Brexit

40%

37%

35%

28%

27%

24%

12%

Pendant un certain temps, ne plus intégrer de
nouveaux pays membres

Relancer le projet européen à partir d'un groupe
restreint de pays (pays fondateurs ou zone euro)

Renforcer la démocratie en donnant davantage de
pouvoirs aux citoyens européens dans les prises

de décision

Faire des référendums dans chaque pays sur le
maintien ou le retrait de l'Union européenne

Créer un gouvernement économique de la zone
euro avec un Président stable

Aller vers une Europe plus sociale en donnant de
nouveaux droits aux travailleurs européens

Non réponse

Pendant un 
certain 

temps, ne 
plus intégrer 
de nouveaux 

pays 
membres

Relancer le 
projet 

européen à 
partir d'un 

groupe 
restreint de 

pays

Renforcer la 
démocratie en 

donnant 
davantage de 
pouvoirs aux 

citoyens 
européens

Faire des 
référendums 
dans chaque 
pays sur le 

maintien ou le 
retrait de l'UE

Créer un 
gouvernement 
économique de 

la zone euro 
avec un 

Président stable

Aller vers une 
Europe plus 

sociale en 
donnant de 
nouveaux 
droits aux 

travailleurs

Sympathisants de gauche 40 44 40 17 37 40

Symp. de droite et du centre 54 56 36 23 37 22

Sympathisants FN 34 24 37 64 15 16

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes
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À qui faites-vous le plus confiance pour proposer un projet européen répondant à vos
attentes ?

Les projets européens les plus appréciés parmi les candidats à la présidentielle

4%

2%

5%

4%

4%

11%

4%

8%

3%

2%

11%

4%

28%

10%

Jean-Luc Mélenchon

Arnaud Montebourg

François Hollande

Nicolas Hulot

François Bayrou

Alain Juppé

François Fillon

Nicolas Sarkozy

Bruno Le Maire

Nicolas Dupont-Aignan

Marine Le Pen

Autres

Aucun

Non réponse

Sympathisants
de gauche

Sympathisants de 
droite et du centre

Sympathisants FN 

Jean-Luc Mélenchon 14 1 1

Arnaud Montebourg 7 - 1

François Hollande 18 1 1

Nicolas Hulot 8 2 1

François Bayrou 2 9 -

Alain Juppé 9 23 4

François Fillon 2 7 2

Nicolas Sarkozy - 23 7

Bruno Le Maire - 7 3

Nicolas Dupont-Aignan - 5 1

Marine Le Pen 1 2 59

Un autre candidat 6 4 1

Aucun candidat 24 15 17

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes
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Si la France sortait de l'euro pour revenir au franc, les conséquences sur le long terme 
pour l'économie française seraient-elles selon vous... ?

Les conséquences d’une sortie de la France de la zone euro

8%

20% 24%

37%11%

Plutôt négatives

Très négatives

Très positives

Plutôt positives

Non réponse

Sous-total « Positives » 28 % Sous-total « Négatives » 61 %

Sous-total 
« Positives »

Sous-total
« Négatives »

Sympathisants de gauche 17 76

Sympathisants de droite et du centre 15 79

Sympathisants FN 68 27

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes
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Les conséquences d’une sortie de la France de l’UE

Si la France sortait de l'Union européenne comme le Royaume-Uni, les conséquences 
sur le long terme pour l'économie française seraient-elles selon vous... ?

8%

20% 25%

36%11%

Plutôt négatives

Très négatives

Très positives

Plutôt positives

Non réponse

Sous-total « Positives » 28 % Sous-total « Négatives » 61 %

Sous-total 
« Positives »

Sous-total
« Négatives »

Sympathisants de gauche 18 78

Sympathisants de droite et du centre 16 79

Sympathisants FN 70 27

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes
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Si la France sortait de l'Union européenne comme le Royaume-Uni, quelles catégories
de Français y perdraient le plus, selon vous ? (Trois réponses possibles)

Les catégories de population les plus exposées en cas de sortie de la France

34%

30%

30%

24%

13%

5%

10%

14%

Les classes moyennes

Les employés et les ouvriers

Les jeunes, les étudiants

Les dirigeants d'entreprises

Les cadres et professions libérales

Les retraités

Personne

Non réponse

Les classes 
moyennes

Les 
employés et 
les ouvriers

Les jeunes, 
les étudiants

Les dirigeants 
d’entreprises

Les cadres et 
professions 

libérales

Les 
retraités

Personne

Sympathisants de gauche 38 42 38 27 13 4 6

Symp. de droite et du centre 45 34 36 22 16 6 5

Sympathisants FN 22 20 14 33 10 5 26

Base ensemble : 1004 personnes
Base sympathisants de gauche : 224 personnes

Base sympathisants de droite et du centre : 286 personnes
Base sympathisants FN : 143 personnes



23

©
 A

n
d

re
w

 B
re

t 
W

al
li

s 
-

G
et

ty

« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » 
Joris-Karl Huysmans

Les récentes études d’opinion Viavoice réalisées pour
HEC, Idinvest Partners, Harmonie Mutuelle, Libération, Le Monde, Le Figaro, Les Échos et France Inter

sont consultables sur www.institut-viavoice.com
9, rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90. Viavoice est une SAS indépendante.

Études conseil et stratégie
pour l’avenir des entreprises et des institutions

Paris - Londres - Bruxelles - Casablanca


